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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. На сучасному етапі реструктуризації системи 

світового порядку важливе місце посідає монетарна політика, яка, з одного 
боку, здатна забезпечувати певний рівень економічної безпеки держави, а з 
іншого, – використовуватися для дестабілізації соціально-економічної ситуації 
не лише в певній країні, але й на глобальному рівні.  

Можна однозначно стверджувати, що напрями застосування монетарної 
політики в сучасній практичній площині дали змогу розвиненим країнам 
ефективно реагувати на відповідні глобальні та внутрішні виклики й загрози і 
гарантувати сталий розвиток, зокрема належний рівень економічної безпеки, 
для своїх громадян. Формування монетарної політики і побудова сучасних 
світових грошових систем визначили поширення ідей монетаризму та визнання 
доцільності їх практичного застосування в макроекономічній політиці 
високорозвинених країн, зокрема для забезпечення економічної безпеки цих 
держав. Відтак важливо здійснити теоретичний та економетричний аналіз 
можливості застосування монетарної політики для зміцнення економічної 
безпеки держави (у тому числі й з врахуванням специфіки вітчизняної 
економіки) з використанням сучасних економічних методів і моделей.  

Вагомий внесок у дослідження ролі грошово-кредитної політики в 
макроекономічному регулюванні зробили такі зарубіжні вчені: Ф. Баклер, 
У. Баумоль, О. Бланшард, К. Брунер, Ч. Виплош, К. Едвардс, Б. Егерт, М. Карней, 
Дж. Кейнс, А. Маслоу, Р. Манделл, Дж. Окампо, Дж. Тейлор, Дж. Тобін, 
П. Туліп, Д. Торнтон, Дж. Флемінг, А. Філіпс, Е. Фелпс, М. Фрідман та інші.  

Попри те, що дослідження вказаних авторів є достатньо численними та 
різнобічними, їхні результати не можуть бути беззастережно застосовані в 
умовах вітчизняної економіки, оскільки особливістю трансформаційних економік 
(а саме такою де факто залишається наша країна) є наявність постійних 
структурних змін. Це вимагає перегляду уявлень про дію механізму монетарної 
трансмісії для результативної реалізації грошово-кредитної політики, а також 
щодо взаємозв’язку згаданої сфери з системою економічної безпеки держави. 
Серед вітчизняних дослідників окресленої проблематики слід виокремити таких 
науковців, як Б. Адамик, Г. Аніловська, О. Барановський, З. Варналій, 
Т. Васильців, О. Власюк, О. Вовчак, А. Гальчинський, О. Дзюблюк, В. Козюк, 
А. Кузнєцова, В. Мартинюк, С. Мочерний, І. Ревак, С. Реверчук, В. Рудан, 
М. Савлук, Т. Смовженко, В. Стельмах, А. Сухоруков, Г. Фетісов, М. Флейчук, 
В. Франчук, В. Лепушинський, С. Міщенко, А. Сугайова, Ю. Харазішвілі, 
В. Шевчук, Т. Яворська та інші.  

Незважаючи на наявність суттєвого наукового доробку у цьому напрямі, 
в науковій літературі немає усталеної та комплексної позиції щодо необхідної 
спрямованості та механізмів впливу монетарної політики на забезпечення 
економічної безпеки держави. Це визначає потребу в окресленні 
концептуальних засад результативності монетарної політики та необхідних 
умов її реалізації, поглиблення науково-методичної бази дослідження 
монетарного трансмісійного механізму та формалізації взаємозв’язку згаданої 
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сфери з безпекою розвитку національної економіки. Зазначене й обумовило 
вибір теми, об’єкта, мети дослідження, її актуальність, сформувало логіку та 
структуру дисертаційної роботи.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертацію виконано відповідно до переліку пріоритетних напрямів 
наукового забезпечення діяльності правоохоронних органів України на період 
20152019 рр. (затвердженої наказом МВС України від 16 березня 2015 р. 
№ 275); планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт 
Національної академії внутрішніх справ на 2016–2019 рр.; державної теми 
Львівського державного університету внутрішніх справ «Економічна безпека 
держави та суб’єктів господарської діяльності: стан та проблеми 
забезпечення» (№ 0118U003839; 2018–2021 рр.).  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка 
теоретико-методичних засад та прикладних рекомендацій щодо ефективного 
застосування монетарної політики для забезпечення економічної безпеки 
держави. 

Для досягнення зазначеної мети окреслено та вирішено такі завдання: 
– проаналізувати теоретичні підходи до аналізу монетарної політики у 

взаємозв’язку з системою економічної безпеки держави; 
– доповнити методичні підходи до моделювання монетарної політики з 

використанням сучасних моделей управління; 
– удосконалити теоретичні підходи до формування структури 

золотовалютних резервів держави; 
– дослідити напрями забезпечення економічної безпеки держави в 

процесі вдосконалення валютної політики з використанням досвіду 
розвинених країн; 

– проаналізувати взаємозв’язок між монетарними чинниками та рівнем 
економічної безпеки держави з інституційного погляду; 

– застосувати сучасні методи економетричного моделювання впливу 
монетарних чинників на економічну безпеку держави; 

– здійснити критичну оцінку інструментів монетарної політики, що 
застосовуються в банківських системах розвинених країн у контексті їх впливу 
на рівень безпеки національної економіки;  

– дослідити можливість застосування механізмів криптовалют як 
способу зміцнення економічної безпеки держав у глобальному середовищі; 

– розробити алгоритм запровадження монетарних механізмів з метою 
реалізації ефективної монетарної політики та забезпечення економічної 
безпеки держави. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку з 
реалізацією монетарної політики в контексті зміцнення національної 
економічної безпеки.  

Предметом дослідження є монетарна політика в системі забезпечення 
економічної безпеки України. 
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Методи дослідження. Під час проведення дослідження для вирішення 
окреслених завдань використано в комплексі загальнонаукові методи. Це дало 
змогу всебічно проаналізувати об’єкт дослідження, а саме застосовано: 
діалектичний метод, за допомогою якого поглиблено понятійний апарат, 
визначено сутність і зміст монетарної політики та системи економічної безпеки 
держави (підрозділи 1.1, 1.2); аналіз і синтез, за допомогою яких з’ясовано 
сутність монетарної політики в системі забезпечення економічної безпеки 
держави, її цілі та роль у подоланні макроекономічних викликів (підрозділ 1.3, 3.1); 
компаративний метод застосовано для виявлення специфіки проведення 
монетарної політики у низці зарубіжних країн і визначенні можливостей його 
адаптації у вітчизняній практиці (підрозділи 1.3, 3.3); логіко-семантичний аналіз 
використано для з’ясування змісту ключових термінів дослідження: «монетарна 
політика», «грошово-кредитна політика», «валютна політика», «система 
економічної безпеки» (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1); історико-правовий метод 
застосовано для з’ясування генезису ключових етапів становлення та розвитку 
монетарної політики держави в Україні (підрозділи 2.1, 2.2); системний та 
структурно-інституціональний методи дали змогу дослідити особливості 
монетарних режимів у сфері забезпечення макроекономічної стабільності та 
з’ясувати перспективи використання криптовалюти в межах реалізації 
міжнародної монетарної політики (підрозділи 1.3, 3.2). 

Інформаційною базою є законодавчі та нормативно-правові акти з 
питань розробки та реалізації монетарної політики і системи економічної 
безпеки держави, офіційні дані Національного банку України, Державної 
служби статистики України, Державної служби фінансового моніторингу 
України, матеріали Асоціації українських банків, Незалежної асоціації банків 
України, центральних банків країн світу, аналітичні та статистичні матеріали 
МВФ, Світового банку, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, 
Інтернет-ресурси та власні розрахунки автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 
нового підходу до вирішення теоретико-методичних та організаційно-
прикладних задач реалізації монетарної політики у системі забезпечення 
економічної безпеки України. До найбільш вагомих результатів, які 
визначають наукову новизну дисертації, належать такі: 

удосконалено: 
– методичні підходи до визначення основного завдання монетарної 

політики, які відрізняються від чинних механізмів державного макроекономічного 
регулювання нівелюванням економічних циклів за наявності стабільної 
динаміки цін і порівняно низького рівня безробіття, внаслідок чого 
створюватимуться умови для макроекономічної рівноваги, економічного 
розвитку та забезпечення економічної безпеки держави; 

– алгоритм запровадження монетарних механізмів, який, на відміну від 
діючого у вітчизняній грошово-кредитній системі, містить такі елементи: 
монетарне таргетування; валютне таргетування; таргетування інфляції (за 
правилом Тейлора); таргетування реального ВВП, що сприятиме підвищенню 
ефективності монетарної політики та забезпечення економічної безпеки держави; 
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– методи оцінки адекватності розмірів золотовалютних резервів країни з 
використанням інструментарію векторної авторегресії та методики огортаючих 
даних, які до сьогодні не розглядалися під таким кутом ні вітчизняними, ні 
зарубіжними дослідниками, що дозволило обґрунтувати доцільність 
використання в сучасних українських реаліях двох показників (співвідношення 
золотовалютних резервів і ВВП, а також обсягу золотовалютних резервів щодо 
місяців імпорту) як ключових орієнтирів фінансової безпеки та теоретичні 
підходи до моделювання структури золотовалютних резервів держави з 
використанням економіко-математичних методів, які, порівняно з відомими, 
дозволили довести важливість поділу золотовалютних резервів на «функціональну» 
та «дохідну» компоненти, що сприятиме зниженню альтернативних витрат 
зберігання понаднормових резервів, оскільки накопичення золотовалютних 
резервів еквівалентне зниженню норми внутрішніх інвестицій; 

дістали подальший розвиток: 
– методичні підходи до моделювання монетарної політики, які відрізняються 

використанням моделі управління Баумоля-Тобіна та доповненням останньої 
змінними, що характеризують рівень економічної безпеки держави з 
урахуванням трансакційних витрат домогосподарств, що дозволило комплексно 
врахувати взаємозв’язок показників монетарної політики та економічної безпеки 
між різними рівнями ієрархії управління соціально-економічною системою; 

– обґрунтування природи взаємозв’язку монетарної політики та економічної 
безпеки з використанням інструментарію нелінійного програмування, що 
вирізняється з-поміж інших твердженням про те, що взаємозв’язок між 
зазначеними категоріями безпосередньо залежить від реальної купівельної 
спроможності національної грошової одиниці та стабільності грошового обігу, 
які забезпечують належні умови відтворення національної економіки; а також 
обґрунтування доцільності активного запровадження досвіду використання 
депозитів «овернайт» та надання можливості банківським установам здійснення 
внесків за мінімальною ставкою надлишкових коштів на рахунки НБУ в кінці 
кожного операційного дня, що на цьому етапі не є загальною практикою в 
Україні, проте дає змогу підвищити фінансову безпеку як суб’єктів 
господарювання, так і держави загалом; 

– положення щодо необхідності набуття національною валютою статусу 
регіональної та конвертованої з урахуванням досвіду розвинених країн, яке не 
міститься у визначених сьогодні пріоритетах НБУ, та яке виконуватиме роль 
дієвого стимулятора інтеграції національної економіки в глобальну і 
створюватиме передумову для забезпечення національної економічної безпеки; 

– методичні підходи до аналізу взаємозв’язку між монетарними 
чинниками та рівнем економічної безпеки держави з інституційного погляду, 
де, на відміну від усталених, обґрунтовано, що не лише рівень доходу, 
відсоткової ставки, але й трансакційні мотиви є фактором формування попиту 
на гроші, що необхідно враховувати під час стратегічного планування 
розвитку грошово-кредитної сфери та забезпечення національної економічної 
безпеки держави, особливо її фінансової складової; 
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– методика застосування моделі Манделла-Флемінга у контексті визначення 
впливу монетарних чинників на економічну безпеку держави, яка, на відміну від 
класичного трактування моделі, у формі залежних змінних дозволяє 
використовувати не лише індикатори доходу, грошової маси та платіжного 
балансу, але й показник рівня економічної безпеки (з розрахунком відповідних 
мультиплікаторів), що уможливлює використання згаданої моделі як базової для 
формування стратегії національної економічної безпеки України;  

– методичні підходи до використання механізмів функціонування 
криптовалют як методу протидії загрозам фінансовій безпеці національних 
економік у глобальному середовищі, які, на відміну від наявних теоретичних 
розробок, ґрунтуються на застосуванні теорії ігор, що сприяє мінімізації загроз 
і прогнозуванню ефектів для економічної безпеки держави як в коротко-, так і 
в довгостроковій перспективах. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові 
положення, висновки та методичні рекомендації, висвітлені у дисертаційній 
роботі доведені до рівня практичних методик і пропозицій, які використовуються 
у практичній діяльності Департаменту стратегічних розслідувань Національної 
поліції України (акт впровадження від 29.08.2019 р.). 

Теоретичні узагальнення, наукові розробки та методичні рекомендації 
автора використовуються в науково-дослідній сфері Національної академії 
внутрішніх справ (акт впровадження від 27.12.2019 р.) і в освітньому процесі 
згаданої установи під час викладання таких дисциплін: «Фінансове право», 
«Податкове право», «Ринкова економіка», «Банківське та біржове  право», 
«Детінізація економіки», «Розслідування злочинів економічної спрямованості» 
(акт впровадження від 24.12.2019 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійних 
наукових досліджень здобувача, у ній викладено наукові ідеї дисертанта, 
авторський підхід до розробки її основних положень. Основні наукові 
положення, що характеризують наукову новизну дослідження, теоретичне та 
практичне значення його результатів, одержані дисертантом самостійно. 
Особистий внесок автора у працях, опублікованих у співавторстві, вказано у 
списку публікацій.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 
наукового дослідження, викладені в дисертації, обговорено і схвалено на 
засіданнях кафедр, під час роботи круглих столів, оприлюднено на 
міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: 
науково-практичній конференції «Організаційні та правові аспекти формування 
перспектив сталого економічного розвитку України» (27 травня 2016 р., 
м. Київ); науково-теоретичній конференції здобувачів вищої освіти «Юридична 
наука як правова основа інноваційного розвитку України» (13 квітня 2017 р., 
м. Київ); всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічна та 
інформаційна безпека: проблеми та перспективи» (14 квітня 2017 р., м. Дніпро); 
науково-практичній конференції «Економіко-правові виклики 2018» (26 січня 
2018 р., м. Київ); І міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції, 
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присвяченій 95-річчю Харківського національного університету міського 
господарства імені О. М. Бекетова «Інновації в управлінні соціально-
економічним розвитком» (5 березня 2018 р., м. Харків); всеукраїнській науково-
практичній конференції «Управління системою економічної безпеки: від теорії 
до практики» (1 червня 2018 р., м. Львів). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 16 наукових праць, серед 
яких: 10 статей − у наукових фахових виданнях, одна з яких – у зарубіжному 
періодичному виданні, яке включено до міжнародних наукометричних баз, і 
6 тез доповідей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. 
Загальний обсяг публікацій становить 6,51 д. а., з яких особисто автору 
належить 4,65 д. а. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається з 
анотації, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел 
(187 найменування охоплюють 17 сторінок), 9 додатків, що розміщені на  
37 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 240 сторінок, із них 
основний текст – 171 сторінка (містить 9 таблиць та 40 рисунків). 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, наведено наукову 
новизну, описано практичне застосування отриманих результатів, визначено 
об’єкт, предмет і методи дослідження, сформульовано мету та основні 
завдання дисертації, окреслено зв’язок роботи з науковими програмами, 
темами і планами. 

У розділі 1 «Теоретико-методичні засади дослідження монетарної 
політики як інструмента зміцнення національної економічної безпеки» на 
основі критичного аналізу наукових джерел розглянуто теоретичні підходи до 
дослідження монетарної політики у взаємозв’язку з економічною безпекою 
держави; проаналізовано монетарну політику як засіб забезпечення 
національної економічної безпеки; здійснено теоретичне моделювання 
монетарної політики у контексті зміцнення економічної безпеки держави. 

Монетарна політика є однією із найдієвіших складових усієї економічної 
політики будь-якого уряду. Комплекс заходів монетарної політики може діяти і 
використовуватись на всіх напрямках як стабілізації, так і підтримки та 
подальшого розвитку економіки. Ефективність монетарної політики забезпечує 
розвиток національної економіки і є дієвим засобом державного управління 
економічними процесами. До складових цих процесів слід віднести всі ті, що 
спрямовані на захист економічної безпеки країни. Серед них є й такі, від яких 
залежить існування країни, а не лише її економічний розвиток: рівень інфляції та 
безробіття, обсяги виробництва, самозабезпеченість товарами як виробничого, 
так і споживчого характеру. В цьому контексті розглянуто монетарну політику як 
інструмент забезпечення економічної безпеки держави. Отже, головною ціллю 
монетарної політики держави повинна бути розробка концептуальних основ для 
стійкого економічного зростання у довгостроковій перспективі. Адже стан 
економічної безпеки та економічний розвиток держави – нерозривні (рис. 1). 
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Національна безпека держави 

Національні інтереси 
(сукупність внутрішніх та зовнішніх потреб держави у забезпеченні захисту та 

сталого розвитку особи, суспільства та держави) 

Стратегічні національні пріоритети 

Основні пріоритети 
національної безпеки: 

- національна 
оборона; 

- безпека держави; 
- суспільна безпека; 
- безпека особи 

Пріоритети сталого розвитку: 
- підвищення якості життя громадян; 
- економічне зростання; 
- наука, технології, освіта, охорона здоров’я, 

культура; 
- екологія живих систем і раціональне 

природокористування, які досягаються за 
рахунок збалансованого споживання, розвитку 
прогресивних технологій і цільового 
відновлення природно-ресурсного потенціалу 
країни; 

- стратегічна стабільність і рівноправне 
стратегічне партнерство на глобальному рівні 

Система забезпечення національної безпеки 

Сили забезпечення 
національної безпеки 

Засоби забезпечення національної безпеки 

  Економічна безпека держави 

  Фінансова безпека держави 

Монетарна політика − політика держави, через  яку уповноважена 
державою інституція контролює обсяг пропозиції грошей з метою 
встановлення цінової стабільності, сприяння економічному 
зростанню, дотриманню рівня безробіття населення на низькому рівні 

Рис. 1. Взаємозв’язок між економічною безпекою та монетарною політикою 

Загрози національній безпеці 
 (пряма чи опосередкована мож

ливість спричинення збитків) 
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У контексті прогнозування економічної безпеки під дією монетарних 
чинників надзвичайно важливе значення має політика обмінного курсу 
(рівняння 1): 

st=mt − mt
* − α(yt − yt

*) + β(it − it
*) + φ(pt − pt

*)            (1) 
де st – номінальний обмінний курс; m, y, p, i, − обсяг пропозиції грошей, доходу, 

рівня цін та рівня відсоткової ставки відповідно; α, β, φ − позитивні константи; * − 
відповідні змінні та параметри іншої держави; усі дані логарифмовані. 

Монетарну модель із гнучким ціноутворенням можна розглядати як 
окремий випадок моделі різниці реальних відсоткових ставок, де 
пристосування до рівноваги миттєве, тобто при φ = 0. Це уможливлює 
прогнозування рівня факторів динаміки економічної безпеки як у 
короткостроковому, так і довгостроковому періодах.  

Крім аналізу впливу внутрішніх монетарних чинників на економічну 
безпеку доцільно враховувати й зовнішні фактори. Теоретичний аналіз у 
цьому контексті варто здійснювати з використанням моделі відкритої 
економіки Манделла-Флемінга, яка охоплює таку систему рівнянь: рівняння 
товарного ринку IS; рівняння грошового ринку LM; рівняння платіжного 
балансу BP. У моделі три екзогенні змінні – Y (національний дохід), 
r (відсоткова ставка) і e (обмінний курс), які визначають загальну рівновагу 
національної економіки і допомагають встановити вплив потоків капіталу на 
макроекономічну рівновагу, а відтак й економічну безпеку країни загалом у 
трьох надзвичайно важливих координатних площинах: (r, Y); (e, Y) і (r, e). 

На рис. 2, в точці А досягається внутрішня і зовнішня рівновага 
національної економіки. Цьому відповідають повна зайнятість і повний обсяг 
виробництва, які поєднуються з рівновагою платіжного балансу та 
відповідним бажаним рівнем економічної безпеки держави.  

 
Рис. 2. Макроекономічний ефект нарощення державних заощаджень  

в умовах абсолютної мобільності капіталу, відсутності зростання інвестицій  
та вплив цього процесу на економічну безпеку держави 

 

Загальний підсумок державного заощадження за незмінного рівня 
інвестицій у моделі Манделла-Флемінга можна представити наступним чином: 
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збереження обсягу національного виробництва на базовому рівні (з певним 
його початковим зниженням); збереження стану торгового і платіжного 
балансів на попередньому рівні (BP = 0); збереження внутрішньої відсоткової 
ставки на колишньому рівні (з певним її початковим зниженням стосовно 
світової відсоткової ставки); відтік капіталу з країни, що дорівнює за 
величиною профіциту бюджету і відповідно величині поточних державних 
заощаджень; зменшення валютних резервів, рівних за обсягом у перерахунку 
на національну валюту; зниження рівня економічної безпеки держави. 

Отже, важливо зазначити, що в сучасних умовах постулати класичного 
монетаризму не завжди спрацьовують, тому їх необхідно аналізувати з 
урахуванням розвитку сучасних теорій та рівня економічної безпеки держави.  

У розділі 2 «Роль монетарної політики у забезпеченні економічної 
безпеки України» досліджено основні аспекти монетарної політики у 
глобальній економіці; проаналізовано розвиток монетарної політики в Україні; 
виявлено особливості механізмів зміцнення економічної безпеки України з 
використанням інструментарію монетарної політики. 

Як відомо, до світової фінансової кризи домінувала консервативна 
фінансова політика, яка виявлялась у концентруванні грошової маси у 
золотовалютних резервах та у фінансових фондах. Національна економіка 
перебувала в умовах дефіциту грошових коштів, який на практиці не виступав 
засобом антиінфляційної політики, адже гальмував модернізацію економіки. 
Нині існує нагальна необхідність розвивати внутрішній ринок і внутрішній 
попит. Проте без розширення кредиту довіри до національної валюти 
неможливо досягнути зростання конкурентоспроможності економіки та її 
виведення з кризи. Сучасний етап розвитку монетарної політики в Україні 
характеризується низкою системних проблем. Попри те, ми погоджуємось із 
науковцями, які вирізняють такі проблеми: нестабільність валютного курсу та 
девальвація гривні; розширення тіньового сектора економіки; суттєвий обсяг 
валютного обігу (позаоблікового) у внутрішній економіці; відсутність 
жорсткого контролю щодо критеріїв обрання комерційних банків для їх 
рефінансування та подальшого контролю використання фондів 
рефінансування; нестабільність політичного курсу та невизначеність 
політичних процесів у державі; низький рівень золотовалютних резервів; 
високий обсяг зовнішнього боргу та низькі темпи його погашення; суттєва 
політична заангажованість ухвалення рішень щодо впровадження монетарних 
засобів; значний рівень криміналізації економічної сфери; залежність 
політичних рішень від позиції зовнішніх суб’єктів щодо шляху розвитку 
України тощо. 

З метою чіткішого обґрунтування механізмів монетарної політики для 
зміцнення економічної безпеки держави у роботі застосовано кореляційно-
регресійний аналіз − метод найменших квадратів з використанням панельної 
вибірки у розрізі різних груп країн світу. Допустимо, що певна залежна змінна 
(у нашому випадку − рівень економічної безпеки держави) визначається лише 
вибором режиму монетарної політики (рівняння 2): 
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yi=β0 + β1ITi + β2ERTi + β3MTI + εi,  i=1,2,…,n,                   (2) 
де для випадкових похибок εi виконані всі передумови класичної лінійної моделі 

множинної регресії зі стохастичними незалежними змінними, а ERTi, ITi MTi − фіктивні змінні 
режимів валютного курсу, таргетування інфляції і таргетування грошової маси відповідно.  

У дослідженні використано інформаційну базу даних МВФ, Світового 
банку, ДСС України за період із 1996 до 2019 рр. із прогнозуванням 
відповідних показників із застосуванням екстраполяції тренду до 2024 р. 
Усього у вибірку включені дані щодо 164 країн. У дослідженні оцінювалася 
така базова специфікація (рівняння 3): 

lnIS(GDP)i,t=Σp
j=1αjERTIi,t-j + Σp

j=1βjITi,t-j + Σp
j=1γjMTi,t-j + δXi,t+μi + εi,t  (3) 

де i − характеризує країну, а індекс t − період часу; ln IS (GDP) − логарифм рівня 
економічної безпеки держави, що залежить від реального ВВП; ERT, IT, MT − фіктивні 
змінні режимів валютного курсу, таргетування інфляції і таргетування грошової маси 
відповідно; X − вектор контрольних змінних; μi − фіксовані покраїнні ефекти;  
εi t, − випадкові похибки.  

Для доведення істотного взаємозв’язку між динамікою ВВП як цільового 
орієнтиру монетарної політки та рівнем економічної безпеки держави нами 
використано метод нелінійного програмування (рис. 3). Як бачимо зі згаданого 
рисунку 3 та рівняння 3 даний взаємозв’язок описується поліноміальною залежністю 
четвертого порядку (рівняння 4). Коефіцієнт кореляції 0,7, стандартне відхилення 
5,1 та відповідні коефіцієнти статистичної значущості у рівнянні вказують на 
щільний прямо пропорційний зв’язок між досліджуваними змінними. 

Y=4,9+1,2x+3,45x2-5,96x3-4,73x4,          (4) 

де Y − рівень економічної безпеки України, х – річна відсоткова зміна реального ВВП. 

 
Рис. 3. Взаємозв’язок між показником реального ВВП (річна відсоткова зміна)  

та рівнем економічної безпеки держави, визначений інструментарієм нелінійного 
програмування, 1996−2019 рр. 

Для визначення впливу монетарної політики на рівень економічної 
безпеки у різних типах економік застосовано інструментарій векторної 
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авторегресії (табл. 1). Як бачимо, абсолютно у всіх специфікаціях довгостроковий 
динамічний мультиплікатор переходу до інфляційного таргетування є прямо 
пропорційним і статистично значущим. Отож, зроблено висновок, що 
накопичений ефект від переходу до інфляційного таргетування є позитивним для 
всіх розглянутих груп країн незалежно від їхніх специфічних особливостей. 
Найбільш істотний вплив цього ефекту виявлено для економічної безпеки 
перехідних економік (коефіцієнт регресії 0,65) і країн Європи (0,57). 

Оцінюючи роль НБУ в антикризовому регулюванні, зазначено, що не всі 
елементи його політики є ефективними на сучасному етапі. Крім того, 
гострота нинішньої ситуації зумовлена, на наш погляд, не зовсім відповідними 
рішеннями Національного банку. 

Таблиця 1  
Довгострокові ефекти монетарної політики для рівня економічної безпеки  

різних типів економік, 2000−2019 рр.1  

Показники Повна вибірка Європа Азія 
Довгостроковий ефект 
таргетування інфляції 

0,345 
(0,034)* 

0,571 
(0,062)*** 

0,429 
(0,021) 

Довгостроковий ефект 
використання валютного 
курсу як номінального якоря 

0,157 
(0,032)** 

-0,239 
(0,019) * 

-0, 412 
(0,037) 

Довгостроковий ефект 
таргетування обсягу 
грошової маси 

0,075 
(0,243)** 

0,190 
(0,011)*** 

-0,254 
(0,015)** 

Показники статистичної 
значущості  

R=0,64; R2=0,59; 
DW=1,49 

R=0,73; R2=0,62; 
DW=1,67 

R=0,64; R2=0,59; 
DW=1,85 

Показники Африка Південна 
Америка 

Перехідні 
економіки 

Довгостроковий ефект 
таргетування інфляції 

0,018 
(0,012) 

0, 486 
(0,039)*** 

0,845 
(0,047)* 

Довгостроковий ефект 
використання валютного 
курсу як номінального якоря 

-0,012 
(0,006)** 

-0,487 
(0,028)** 

-0, 734 
(0,031)*** 

Довгостроковий ефект 
таргетування обсягу 
грошової маси 

0,013 
(0,010) 

-0,255 
(0,007)*** 

-0,369 
(0,015)** 

Показники статистичної 
значущості  

R=0,57; R2=0,49; 
DW=1,38 

R=0,84; R2=0,77; 
DW=2,45 

R=0,91; R2=0,87; 
DW=2,31 

 

Регулятори монетарної політики розвинених країн, сподіваючись надати 
більшого імпульсу економічній активності, через зниження відсоткових ставок 
намагаються розширити обсяг споживання, проте такі дії не властиві політиці 
Національного банку України. У нинішніх умовах політика останнього 
швидше спрямована на «очікувальну» позицію та на пошук точок рівноваги 
основних фінансових параметрів: валютного курсу, відсоткових ставок, рівня 
цін. Адже без досягнення рівноваги цих фінансових параметрів перехід від 
спаду до пожвавлення в нашій економіці неможливий (табл. 2).  
                                                           

1 Примітка. У дужках під оцінками ефектів вказані стандартні похибки. Символи *, ** і *** 
означають значущість на десяти-, п’яти- і одновідсотковому рівнях відповідно. 
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Таблиця 2 
Довгострокові ефекти монетарної політики для рівня економічної безпеки України 

(метод векторної авторегресії), 1996−2019 рр.2 

Незалежні змінні Повна вибірка 

Довгостроковий ефект таргетування інфляції 0,465 
(0,025)** 

Довгостроковий ефект використання валютного курсу як 
номінального якоря 

0,318 
(0,163)** 

Довгостроковий ефект таргетування обсягу грошової маси 0,285 
(0,184)** 

Показники статистичної значущості  R=0,84; R2=0,73; 
DW=2,27 

 

Зауважено, що застосування методу  огортаючих даних DEA (модель 
орієнтована на «вихід» − рівень економічної безпеки держави; «вхідні» 
параметри – основні чинники монетарної політики) дає підстави стверджувати, 
що серед найуспішніших держав у цьому контексті можна відзначити США 
(коефіцієнт ефективності – 1 – максимальний), КНР (2,34), Індію (3,4). 
Водночас, серед аналізованих держав порівняно низькою ефективністю 
монетарної політики у контексті зміцнення національної економічної безпеки 
характеризуються країни ЄС (6,98), Україна (9,43), РФ (10,87) (рис. 4). 

У розділі 3 «Стратегічні напрями застосування монетарної політики в 
системі забезпечення економічної безпеки України» запропоновано підходи 
до стратегічного програмування впливу монетарної політики на економічну 
безпеку держави із застосуванням інструментарію теорії ігор; розглянуто 
можливість використання криптовалюти як механізму протидії загрозам 
безпеці розвитку національної економіки; окреслено можливості адаптації 
європейського досвіду реалізації монетарної політики у забезпеченні 
економічної безпеки України. 

Як відомо, держава та економічні агенти взаємодіють для досягнення 
своєї основної мети − максимального задоволення власних інтересів. Ключова 
проблема полягає в пошуку оптимальних шляхів взаємовигідної активності 
держави та економічної сфери для гарантування національної економічної 
безпеки. Задля ефективного вирішення подібних завдань доцільно застосувати 
спеціальний інструментарій для вивчення оптимальних стратегій − теорії ігор. 
Гра – це процес, у якому беруть участь дві і більше сторін, що ведуть боротьбу 
за реалізацію своїх інтересів. Кожна зі сторін має свою мету і використовує 
певну стратегію, яка може призвести до виграшу або програшу, − залежно від 
поведінки інших гравців. Теорія ігор допомагає вибрати найкращі стратегії (у 
нашій роботі − для гарантування економічної безпеки держави) з урахуванням 
уявлень про інших учасників, їхні ресурси та можливі дії. 

Якщо розглядати політику впливу ЦБ через трансмісійний механізм на 
приватних економічних агентів, оптимальним способом такого дослідження 

                                                           
2 Примітка. У дужках під оцінками ефектів вказані стандартні похибки. Символи *, ** і *** 

означають значущість на десяти-, п’яти- і одновідсотковому рівнях відповідно. 
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буде подання цього впливу у вигляді гри. Для цього розглянемо платіжну 
матрицю двох гравців; ЦБ, з одного боку, і економічного агента 
(домогосподарство, підприємство, банк), − з іншого. Результати кожного типу 
взаємодії (події) будуть позначені як (Ai; Bj), де Ai − те, що отримує в 
результаті ЦБ; Bj − те, що дістається іншому гравцеві (приватному 
економічному агенту). Основна мета аналізу гри − знайти так звану рівновагу 
Неша, яка передбачає досягнення такого результату, коли жоден із гравців не може 
отримати вигоду, змінивши своє рішення в односторонньому порядку, за сталості 
рішень інших учасників. Рівновага за Нешем − це профіль стратегій, відповідно 
до якого нікому немає сенсу відхилятися, якщо цього не роблять партнери. 
Відповідно, множина нешівських рівноваг полягає у такому (рівняння 5): 

.     
Відображення (тобто багатозначна функція) Хi

*(.):X-i→Xi раціонального 
відклику і-го учасника на очікувану дію х-i його партнера складається з 
аргументів, що максимізують його цільову функцію (рівняння 6): 

.   
У цих термінах, Нешівська рівновага – це профіль раціональних відгуків 

всіх гравців на раціональні відгуки партнерів (рівняння 7): 

           
Якщо розглянути варіант гри ЦБ з приватними підприємствами, що 

становлять основу економічної безпеки держави, то можливі стратегії гравців і 
результати їхніх дій представлені в матриці результатів табл. 3. Приватні 
підприємства в більшості безпосередньо залежать від кредитних продуктів 
комерційних банків, відтак ЦБ безпосередньо впливає й на їхню діяльність 
через облікову ставку. 

Таблиця 3 
Гра «Центральний банк – приватні підприємства» відповідно до теорії ігор, 

результуюча змінна – економічна безпека держави під дією монетарної політики  

Приватні підприємства 
Політика ЦБ Збільшення 

пропозиції 
Скорочення 
пропозиції 

Найм 
працівників 

Звільнення 
працівників 

Стимулююча A1; B1 A1; B2 A1; B3 A1; B4 
Стримуюча A2; B1 A2; B2 A2; B3 A2; B4 

Стабілізаційна A3; B1 A3; B2 A3; B3 A3; B4 
Антиінфляційна A4; B1 A4; B2 A4; B3 A4; B4 

Стимулююча політика і зростання грошової маси в сукупності зі 
здешевленням кредитних продуктів призведуть до додаткового залучення 
робочої сили і збільшення пропозиції приватними підприємствами. Найбільш 
ймовірними наслідками будуть (А1; В1) і (А1; В3). Стримуюча політика 
насамперед відображається на пропозиції банківських послуг із кредитування, 
що сприяє скороченню пропозиції фірм, і, зрештою, скороченню робочих 
місць на підприємствах. Отже, найбільш ймовірними подіями будуть (А2; В2) 

(6) 

(7) 

(5) 



14 

і (А2; В4). Запобігання скороченню ВВП шляхом проведення стабілізаційної 
політики, що супроводжується стимулюванням експорту, і, як наслідок, 
виробництво приватних підприємств збільшується, затребуваність робочої 
сили зростає. Найбільш вірогідні будуть наслідки (А3; В1) і (А3; В3). 
Антиінфляційна політика, крім подорожчання кредитів і скорочення 
продуктивності фірм, може спричиняти як притік робочої сили на 
підприємства, так і відтік, зважаючи на фактор довіри населення до діяльності 
ЦБ. Найбільш імовірним результатом буде (А4; В2), події щодо найму 
робітників у цьому випадку можна вважати рівноймовірними. 

Як елемент теорії ігор, розглянутих вище, можна проаналізувати також 
різні підходи до вибору системи грошового обігу. Сьогодні під впливом активної 
інвестиційної діяльності провідних країн світу та агресивної політики 
найбільших ІТ – компаній динамічно розвивається глобальний цифровий простір. 
Проте для України світова цифрова економіка залишається сферою з нерозкритим 
потенціалом. Ні для кого не таємниця, що світова паперово-грошова система 
опинилася в кризі, а отже, її мають замінити нові структуровані фінансові 
продукти. У світових фінансово-платіжних системах такими продуктами стали 
криптовалюти, серед яких одним із найбільш поширених є біткоїн. 

Є чимало переваг і недоліків будь-якої криптовалюти. Попри те  
запровадження криптовалюти означало, що вперше гроші не залежать від 
емітента-держави, економічної, або політичної ситуацій в світі. Курс цієї валюти 
залежить винятково від попиту та ажіотажу навколо неї і від стратегічних 
інвесторів. Не сприяють формуванню у населення адекватного сприйняття 
криптовалюти значні коливання курсу цього активу. Адже у більшості випадків 
інтерес населення викликаний бажанням отримати спекулятивну вигоду від 
перепродажу за чергового сплеску ціни. Спрогнозувати вектор цього є 
надскладним завданням, оскільки він у своїй основі є ажіотажним. Незважаючи 
на висловлене, кількість трансакцій з біткоїнами постійно зростає (рис. 5). 

 
Рис. 5. Логарифмічний графік курсу Bitcoin відносно дол. США,  

2010−2020 рр. 
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Говорити про перспективи та можливості використання криптовалюти 
як учасника платіжної системи необхідно, але з пересторогою, вивчаючи всі її 
можливості. Крім того, виникнення криптовалют свідчить про постійний 
пошук наукової думки, що в майбутньому має забезпечити вагомі важелі 
протидії негативним явищам в економіці. Економічна безпека не є раз і 
назавжди досягнутим станом, який необхідно лише підтримувати. Світ, який 
постійно змінюється, поява нових цілей і проблем на кожному новому етапі 
розвитку змушують укотре говорити про необхідність удосконалення 
правових механізмів забезпечення економічної безпеки. Надалі фінансові 
інститути будуть змушені пристосуватися до роботи з криптовалютами, але їм 
потрібно більше часу, щоб визначити, як віртуальна валюта впливає на 
традиційну фінансову та монетарну системи. 

Загалом зауважено, що європейська практика використання монетарних 
інструментів (яку доцільно розглядати як систему для адаптації у вітчизняній 
практиці) має правову основу і здійснюється, керуючись нормами 
Маастрихтського договору. Останній проголошує єдиною ціллю монетарної 
політики стабільність цін (однак ця умова не завжди дотримується). 
Відповідальність за реалізацію положень договору щодо проведення 
монетарної політики покладена на Європейський Центральний банк. Похідним 
завданням монетарної політики ЄЦБ є підтримка загальної економічної 
політики у Європейському співтоваристві, що зводиться до стандартних цілей 
загального характеру, наприклад, досягнення високого рівня зайнятості, 
довготривале і не інфляційне економічне зростання тощо. Проте, важливою 
умовою є виконання похідних завдань без шкоди для реалізації головної мети. 
Таким чином, Маастрихтський договір встановлює певну ієрархію цілей, якою 
ЄСЦБ керується в ухваленні рішень щодо здійснення монетарної політики в 
країнах-членах Європейського співтовариства.  

Зазначено, що імплементація світового досвіду планування та 
запровадження монетарної політики в Україні має відбуватись помірковано. 
Адже передчасне запровадження механізмів чи запозичення провідних практик, 
що успішно застосовуються в розвинених країнах, без структурних змін 
інституційного середовища не принесе значущих результатів, а навпаки, − може 
зумовити чергове розчарування у суспільстві. Водночас доцільною є адаптація 
досвіду розвинених країн, у якій національний банк щоквартально видає 
документ, у якому інформує громадськість щодо заходів, запроваджуваних у 
межах монетарної політики. Це сприяє її прозорості, спрощує її урядовий 
контроль і, отже, підвищує рівень економічної безпеки держави. 

 
ВИСНОВКИ 

Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням, у якому 
вирішено наукове завдання із розробки теоретико-методичних і практичних 
рекомендацій з ефективного застосування монетарної політики для 
забезпечення економічної безпеки держави. За результатами дослідження у 
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роботі сформульовано висновки й пропозиції, що мають теоретичне й 
практичне значення. 

1. Наукові дослідження монетарної політики як засобу забезпечення 
економічної безпеки держави нині перебувають в активній фазі. У науковців 
немає узагальненого погляду на сутність дефініції «монетарна політика», але 
спостерігається певна схожість у думках окремих груп учених, зокрема: тих, 
котрі ототожнюють монетарну та грошово-кредитну політику; тих, що 
акцентують на винятковій ролі центрального банку; тих, які наголошують 
лишень на ролі уряду; тих, що акцентують на її суб’єкті, об’єкті впливу та 
меті. Доведено, що монетарна політика не лише визначає напрям діяльності 
Національного банку, але й безпосередньо пов’язана із забезпеченням  
економічної безпеки держави.  

2. Моделювання взаємозв’язку монетарної політики та економічної безпеки 
доцільно здійснювати з використанням інструментарію моделей відкритої 
економіки (зокрема моделі Манделла-Флемінга), а також теоретико-методичних 
підходів теорії ігор. З використанням теоретичних підходів Баумоля-Тобіна 
монетарну модель із гнучким ціноутворенням можна розглядати як окремий 
випадок моделі різниці реальних відсоткових ставок, де пристосування до 
рівноваги відбувається миттєво. Це уможливлює прогнозування рівня факторів 
динаміки економічної безпеки як у короткостроковому, так і довгостроковому 
періодах із врахуванням трансакційних витрат домогосподарств. 

3. Потреба країни в золотовалютних резервах залежить від низки чинників, 
а саме: від обраного режиму обмінного курсу національної валюти, 
доступності міжнародних ринків капіталу, ступеня відкритості та гнучкості 
економіки (масштабу зовнішньої торгівлі та здатності адаптуватися до 
зовнішніх шоків). Управління валютними резервами вимагає його 
вдосконалення, дотримуюючись принципу валютної політики, – захисту 
національних інтересів. З огляду на позитивний досвід розвинених країн, для 
оперативного та стратегічного моніторингу динаміки золотовалютних резервів 
у контексті посилення фінансової безпеки держави доцільно використовувати 
два основні показники − співвідношення золотовалютних резервів до ВВП, а 
також обсягу золотовалютних резервів щодо місяців імпорту. 

Найбільш доцільним є поділ резервів на «функціональну» та «дохідну» 
компоненти. Це дасть змогу використовувати резерви довгострокового 
інструменту економічної політики, а також знизити альтернативні витрати 
зберігання понаднормових резервів, оскільки проблема перенагромадження 
золотовалютних резервів пов’язана насамперед із витратами щодо їх 
обслуговування.  

4. Компаративний аналіз монетарної політики у різних країнах допоміг 
зробити висновок, що до світової фінансової кризи у світі домінувала 
консервативна фінансова політика, яка виявлялась у концентруванні грошової 
маси у золотовалютних резервах та у фінансових фондах. За подолання 
деструктивних виявів у світовій фінансовій системі визначені основні напрями 
антикризової реалізації монетарної політики – підвищення ліквідності, яке 
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визначилось необхідністю стабілізації ситуації у банківському секторі й 
стимулювання економічного розвитку. Основний аспект, який характеризує 
монетарну політику розвинутих країн світу як таку, що здатна оперативно 
підлаштовуватись під наявні об’єктивні особливості суспільства, – наявність 
гнучкості в ухваленні рішень щодо обрання тих або інших засобів монетарної 
політики. Це дозволяє стверджувати, що саме адаптація монетарної політики 
під наявні економічні потреби країни (як цільовий орієнтир – рівень 
економічної безпеки держави) повинна забезпечуватись гнучкістю її реалізації. 

5. Монетарна політика в Україні розвивалася власним шляхом, із 
подоланням усіх кризових проявів у світовій та вітчизняній фінансовій 
системах. Характерною ознакою монетарної економіки посткризового періоду 
в Україні є те, що монетарна нестабільність певною мірою є наслідком 
політики штучного утримання валютного курсу, яка реалізовувалася у 
докризовий період. Хронічне негативне сальдо зовнішньоторговельної 
діяльності призвело до зменшення обсягів золотовалютних резервів НБУ, які, 
крім того, скорочувалися через валютні інтервенції для підтримки стабільності 
національної грошової одиниці. 

6. Цілі монетарної політики в Україні доцільно розмежовувати на кінцеві 
та проміжні. До кінцевих цілей належать: економічне зростання, сприяння 
максимальній зайнятості, рівновага платіжного балансу, забезпечення 
економічної безпеки держави тощо. При розробці монетарної політики НБУ 
зобов’язаний фіксувати весь комплекс взаємозалежних кінцевих цілей. 
Досягнення кінцевих цілей уможливлюється завдяки досягненню проміжних 
цілей монетарної політики: йдеться про обсяг грошової маси в обігу; рівень 
відсоткових ставок; золотовалютні резерви; курс національної валюти та їх 
здатність долати макроекономічні виклики. Останні були підтверджені з 
використанням інструментарію векторної авторегресії, методу огортаючих 
даних і нелінійного програмування тощо. 

7. Для України характерна слабкість інструментів впливу на грошово-
кредитну діяльність комерційних банків, насамперед у сфері кредитування 
реального сектора економіки. Вартість кредитів для населення за 
вирахуванням інфляції – одна з найвищих у світі. Відсоткова ставка не 
виконує своєї регулюючої ролі, яка покладається на неї в інтересах 
збалансованого функціонування та розвитку економіки. Зміна НБУ 
відсоткових ставок кредитування не використовується в нашій країні повною 
мірою. Підвищення ролі відсоткової політики в механізмі впливу на 
заощадження та інвестиції є одним зі шляхів оновлення та модернізації 
основних фондів, підвищення якості продукції та стимулювання праці. Ставка 
рефінансування в українській економіці виконує суто фіскальну роль, адже 
механізм формування грошової пропозиції залежить від експортної виручки. 
Тому рівень ліквідності банківської системи переважно визначається 
операціями на валютному ринку через валютні інтервенції, а не механізмом 
рефінансування. Утримуючи ставку на рівні, що перевищує середню 
рентабельність у виробничій сфері, НБУ блокує розвиток усієї банківської 
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системи, обмежуючи попит на гроші короткостроковими спекулятивними 
операціями і, відтак, знижує рівень безпеки вітчизняної економіки. 

8. Використання криптовалюти як елемента платіжної системи в межах 
реалізації міжнародної монетарної політики сьогодні перспективне, адже 
гроші, як і вся світова фінансова система, поступово еволюціонують. Звичайні 
гроші замінюються електронними – вони іменні і забезпечують прозорість та 
повний контроль над усіма грошовими операціями. Перехід на електронні 
гроші є логічним переходом на єдині універсальні гроші в епоху глобалізації. 
Будь-яка криптовалюта в сьогоднішній формі не може замінити традиційні 
гроші і не здатна претендувати на роль основної валюти в світовій економіці. 
Натомість складна економічна та правова природа криптовалют не дозволяє 
визнати їх ні грошовими коштами, ні валютою, ні платіжним засобом іншої 
країни, ні валютною цінністю, ні електронними грошима, ні цінними 
паперами, ні грошовим сурогатом. Саме тому правоохоронці вважають, що 
поки що немає механізму регулювання статусу криптовалют, вони небезпечні 
для громадян та економічної безпеки держави.  

9. Європейський досвід проведення монетарної політики, яка зміцнює 
економічну безпеку країн Єврозони, свідчить про певну специфіку, яку необхідно 
враховувати у прийнятті рішення щодо його імплементації в сьогодення сучасної 
України. Монетарна політика Європейського Центрального банку та організація 
його роботи на міжнародному фінансовому ринку не має аналогів. ЄЦБ 
накопичує власний досвід роботи методом великої пошукової роботи, 
застосовуючи нові прийоми та інструменти. Результати напрацювань у цій сфері 
важливі не лише для країн-учасниць ЄС, але й для більшості країн світу, зокрема 
й для України. Проте такі напрацювання мають бути ретельно вивчені з точки 
зору їх адекватності вітчизняним реаліям, а отже, доцільності імплементації в 
національну монетарну систему в повному обсязі та первинному вигляді. Для 
України цікавим досвідом проведення монетарної політики в межах 
Європейського Союзу з багатьох причин є досвід Польщі. У роботі доведено 
доцільність активного запровадження досвіду використання депозитів «овернайт» і 
надання можливості банківським установам здійснення внесків за мінімальною 
ставкою надлишкових коштів на рахунки НБУ в кінці кожного операційного дня. 
Це підвищуватиме фінансову безпеку суб’єктів господарювання і держави загалом. 
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АНОТАЦІЯ 

Нароган В. В. Монетарна політика держави в системі забезпечення 
економічної безпеки України. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук 
за спеціальністю 21.04.01 – економічна безпека держави. – Львівський 
державний університет внутрішніх справ МВС України, Львів, 2020. 

Дисертація присвячена вирішенню наукового завдання, пов’язаного з 
розробкою теоретико-методичних і практичних рекомендацій щодо 
ефективного застосування монетарної політики для забезпечення економічної 
безпеки держави. 

На основі критичного аналізу наукових джерел розглянуто теоретичні 
підходи до дослідження монетарної політики у взаємозв’язку з економічною 
безпекою держави. Проаналізовано монетарну політику як засіб забезпечення 
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національної економічної безпеки. Здійснено теоретичне моделювання 
монетарної політики у контексті зміцнення економічної безпеки держави. 

Досліджено основні аспекти монетарної політики у глобальній 
економіці. Проаналізовано розвиток монетарної політики в Україні. Виявлено 
особливості механізмів зміцнення економічної безпеки України з 
використанням інструментарію монетарної політики. 

Запропоновано підходи до стратегічного програмування впливу 
монетарної політики на економічну безпеку держави з використанням 
інструментарію теорії ігор. Розглянуто можливість застосування криптовалюти 
як механізму протидії загрозам безпеці розвитку національної економіки. 
Окреслено можливості адаптації європейського досвіду проведення монетарної 
політики у забезпеченні економічної безпеки України. 

Ключові слова: монетарна політика, система забезпечення економічної 
безпеки держави, модель Манделла-Флемінга, криптовалюта, країни ЄС. 

 
SUMMARY 

Narogan V.V. State monetary policy in the system of Ukraine’s economic 
security providing. – Manuscript. 

Thesis for a Candidate Degree in Economics, specialty 21.04.01 – Economic 
Security of the State. – L’viv State University of Internal Affairs of the Ministry of 
Internal Affairs of Ukraine, L’viv, 2020. 

The dissertation is devoted to solving a scientific problem related to the 
development of theoretical, methodological and practical recommendations for the 
effective application of monetary policy to ensure the economic security of the state. 

Based on a critical analysis of scientific sources, theoretical approaches to the 
study of monetary policy in relation to the economic security of the state are 
considered. Monetary policy as a means of ensuring national economic security is 
analyzed. Theoretical modeling of monetary policy in the context of strengthening 
the economic security of the state is done. 

The main aspects of monetary policy in the global economy are studied. The 
development of monetary policy in Ukraine is analyzed. The peculiarities of the 
mechanisms of strengthening the economic security of Ukraine with the use of 
monetary policy tools are revealed. 

Approaches to strategic programming of the monetary policy impact on the 
economic security of the state using the tools of game theory are proposed. The 
possibility of using cryptocurrency as a mechanism to counter security threats to the 
development of the national economy is considered. Possibilities of adaptation of the 
European experience of conducting monetary policy in ensuring economic security 
of Ukraine are outlined. 

In the dissertation the methodological approaches to defining the main task of 
monetary policy, which differ from the current mechanisms of state macroeconomic 
regulation by leveling economic cycles in the presence of stable price dynamics and 
relatively low unemployment, which will create conditions for macroeconomic 
balance, economic development and economic security and also algorithm for the 
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introduction of monetary mechanisms, which, in contrast to the current in the 
domestic monetary system, contains the following elements: monetary targeting; 
currency targeting; inflation targeting (according to Taylor’s rule); targeting real 
GDP, which will increase the effectiveness of monetary policy and ensure the 
economic security of the state are improved. 

Further development received methodological approaches to modeling 
monetary policy, which differ in the use of Baumol-Tobin governance model and the 
addition of the latter variables that characterize the level of economic security of the 
state taking into account transaction costs of households, which allowed to take into 
account the relationship between monetary policy and economic security on 
different levels of  socio-economic system management. 

The methodological approaches to the analysis of the relationship between 
monetary factors and the level of economic security of the state from an institutional 
point of view, where, in contrast to the established it is justified that not only 
income, interest rate, but also transactional motives are a factor to take into account 
during the strategic planning of the development of the monetary sphere and 
ensuring the national economic security of the state, especially its financial 
component. 

The methodical approaches to the use of cryptocurrency mechanisms as a 
method of counteracting threats to the financial security of national economies in the 
global environment, which, in contrast to existing theoretical developments, are 
based on the application of game theory, which allows minimizing threats and 
predicting effects on economic security in short and long terms perspectives are 
proposed. 

Key words: monetary policy, the system of economic security of the state, the 
Mandel-Fleming model, cryptocurrency, countries of European Union. 
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